

Термины. Политическая сфера

Абсентеизм - форма аполитичности граждан, выражающаяся в их уклонении от выборов.

Авторитаризм - политический режим, характеризующийся неограниченной властью одного человека или группы лиц.

Альтернативные движения - новые общественные движения, стремящиеся найти нестандартные решения актуальных проблем, отличные от подходов, предлагаемых традиционными партиями и общественными организациями.

Анархизм - политическое течение, отрицающее необходимость государства и власти для организации жизнедеятельности людей, ставящее целью замену любых форм принудительной власти добровольными ассоциациями граждан.

Бюрократия - слой профессиональных управленцев, деятельность которых основана на разделении ролей и функций посредством четких процедур и правил.

Власть - отношения руководства и подчинения, складывающиеся между людьми в процессе организации общественной жизни.

Выборы - способ смены правящих элит через волеизлияние населения, инструмент легитимации и стабилизации власти.

Государство - основной институт политической системы общества, совокупность учреждений и организаций, обладающих верховной властью на определенной территории.

Государство правовое - система институтов, осуществляющих властные полномочия на основе верховенства права и благодаря законопослушанию граждан.

Гражданское общество - совокупность разнообразных отношений между гражданами, не опосредованных государством, - экономических, политических, культурных, спортивных, религиозных, семейно-родственных и др.

Группы давления - общественные объединения, целенаправленно воздействующие на политическую власть для реализации своих специфических интересов.

Демократия - форма общественного устройства, основанная на признании народа в качестве источника и субъекта власти.

Демократия непосредственная - прямое участие граждан в политическом процессе посредством голосования, референдумов, митингов и пр.

Демократия представительная - опосредованное (через выборных представителей) участие граждан в принятии политических решений.

Догматизм - тип мышления, базирующийся на приверженности однажды усвоенным целям, ценностям или средствам освоения мира.

Западничество - направление русской общественно-политической мысли, отрицающее самобытный путь развития России и выступающее за ее реформирование по западному образцу (А.И. Герцен, В.Г. Белинский, Т.Н. Грановский и др.)

Зеленые - экологическое движение, выступающее за сохранение и защиту окружающей среды.

Избирательная система - совокупность установленных законом правил, принципов и приемов, с помощью которых определяются результаты голосования.

Избирательная система мажоритарная - организация выборов, при которой победитель определяется по принципу большинства голосов избирателей.

Избирательная система пропорциональная - организация выборов, при которой депутатские мандаты распределяются между партиями соответственно доле поданных за них голосов.

Избирательная система смешанная - организация выборов, заключающаяся в избрании части депутатского корпуса по мажоритарной избирательной системе и части - по пропорциональной.

Избирательные технологии - система средств, приемов и методов, направленных на решение задач избирательной кампании, комплексы методов, используемых в ходе выборов.

Коммунизм - политическая идеология, предполагающая устройство общества на основе принципов коллективизма, социального равенства, социальной справедливости и удовлетворения потребностей индивида.

Консерватизм - идеология, предполагающая развитие общества на основе ценностей семьи, морали, религии и традиций, отрицающая революционные изменения.

Конфедерация - союз государств для осуществления конкретных совместных целей чаще всего в областях военной, внешнеполитической, транспорта и связи, денежной системы.

Контрреволюция - политический процесс, в котором участвуют группы, стремящиеся к свержению новой элиты и восстановлению прежних порядков.

Культ личности - завышенная оценка функций и роли политического лидера, его возвеличивание и обожествление.

Легальность власти - нормативно-правовая закреплённость власти, узаконенная в соответствующих государственных документах.

Легитимность - признание обществом права власти на управление, готовность большинства населения подчиняться ей.

Либерализм - политическая идеология, ориентированная на обеспечение индивидуальной свободы как универсальной цели, отстаивающая приоритет прав и свобод личности по сравнению с интересами государства и общества.

Лоббизм - способ воздействия заинтересованных групп на властные структуры с целью принятия благоприятных для себя управленческих решений.

Мировая политика - совокупность действий субъектов политики - государств, межгосударственных объединений и международных организаций по реализации своих и общих интересов.

Модернизация политическая - изменение политической системы и формирование новых политических институтов.

Монархия - форма правления, при которой источником власти является одно лицо (царь, император, король) и власть передается по наследству.

Национализм - идеология, политика и социальная практика подчинения одних наций другим, проповедь национальной исключительности и превосходства одних наций над другими.

Национальная безопасность - защищенность от внешних и внутренних угроз, устойчивость личности, общества и государства к неблагоприятным условиям существования.

Национальные интересы - осознание и отражение коренных потребностей общества в политике государства.

Ненасилие – концепция и практические действия, основанные на отказе от применения силы при разрешении политических конфликтов.

Олигархия - власть небольшой группы богатых людей.

Охлократия - власть толпы, ситуация мятежей, погромов, уличных беспорядков.

Партийная система - взаимодействующие друг с другом партии и принципы отношений между ними.

Пацифизм – мировоззрение и движение, отвергающее любую войну как средство разрешения спорных вопросов.

Плюрализм политический - принцип устройства и функционирования политической системы, предполагающий многообразие и свободное соревнование политических идей, партий и других институтов.

Полиархия - форма власти в современных развитых странах, предполагающая ее распределение между центрами влияния (профсоюзами, бизнесом, фермерами и т.д.) с целью эффективного контроля над элитой.

Полис – государство в античном мире, состоящее из крупного города с прилегающими к нему окрестностями.

Политика - сфера отношений между людьми, возникающих по поводу организации и функционирования власти в обществе.

Политическая власть - способность и возможность субъекта (личности, партии, класса, государства и т.д.) осуществлять свою волю в обществе с помощью авторитета, права, принуждения, насилия, традиций и других средств.

Политическая жизнь - совокупность форм политического бытия индивидов, групп, слоев и других социальных общностей, стремящихся удовлетворить свои интересы.

Политическая деятельность - вид активности людей в сфере властных отношений, вызванный стремлением сохранить или изменить социальное бытие.

Политическая идеология - комплекс идей, система взглядов субъектов политики (личность, группа, класс, общество) на власть и государственное устройство, рационально-ценностная мотивация политической деятельности.

Политическая культура - комплекс относительно устойчивых представлений социальных общностей и отдельных индивидов о политике и политическом, совокупность моделей поведения в сфере политических отношений.

Политическая партия - организованная группа единомышленников, представляющая интересы части народа и стремящаяся реализовать их путем завоевания политической власти или участия в ее осуществлении.

Политическая психология - практическое сознание субъектов политики, формирующее непосредственные мотивы их политического поведения.

Политическая система общества - комплекс институтов и организаций, посредством которого реализуются политико-властные отношения.

Политическая социализация - процесс приобщения человека к политическим ценностям, нормам, образцам поведения.

Политическая элита - относительно интегрированная группа людей (или совокупность групп), занимающих руководящие позиции в общественных институтах и принимающих политико-управленческие решения.

Политические отношения - взаимодействие между социальными общностями, группами, гражданами и институтами по поводу власти, государственного устройства и управления обществом.

Политический конфликт - противоборство политических субъектов - индивидов, групп, движений, государств по поводу властных полномочий и ресурсов.

Политический плюрализм - принцип организации общества, выражающий многообразие и конкуренцию социальных сил.

Политический процесс - совокупность видов деятельности субъектов политики, взаимоотношений между ними, складывающихся под влиянием внутренних и внешних факторов.

Политический режим - система средств и методов осуществления политической власти, характеристика прав и свобод личности.

Политическое время - срок деятельности политического субъекта, протекания политических событий и процессов, период жизнеспособности тех или иных идей.

Политическое лидерство - легитимное влияние лица (или группы лиц) на общество, организацию или группу, механизм и конкретные способы реализации власти.

Политическое пространство - сфера действия политических субъектов, идей, теорий, лозунгов, процессов.

Политическое участие - вовлеченность индивида, группы, слоя, класса, нации в процесс политико-властных отношений.

Популизм – политическая деятельность, предполагающая в качестве основного средства достижения властных целей прямую апелляцию к общественному мнению, опору на массовые настроения, спекуляции, на внушаемости больших групп людей.

Права человека - принципы, нормы взаимоотношений между людьми и государством, обеспечивающие индивиду возможность действовать по своему усмотрению (свободы) или получать определенные блага (собственно права).

Расизм – система взглядов и практических действий, основывающаяся на убеждении в физической и психологической неравноценности рас.

Революция - коренное преобразование общественных отношений, создание новой политической системы, основанной на иных принципах легитимности.

Референдум - всенародное волеизъявление (голосование или опрос) важному государственному или общественному вопросу.

Республика - форма государства, институты которого создаются на основе всеобщих выборов.

Реформа - постепенное преобразование экономического, социального, политического и культурного уклада общества.

Славянофильство - идейное течение в России второй половины 19 века, обосновывающее самобытность ее общественного и государственного развития, неприемлемость для нее общественного устройства, характерного для Запада (К.С. Аксаков, Н.Я. Данилевский, И.В. Киреевский, А.С. Хомяков и др.)

Социал-демократизм - политическая идеология, утверждающая принципы свободы, равенства, социальной справедливости и солидарности, ориентированная на демократию как наиболее перспективную форму общественного устройства.

Терроризм - форма политического насилия, имеющая целью физическое устранение и запугивание противника, деморализацию общества и разрушение государственных институтов.

Толерантность - терпимость по отношению к инакомыслию, одна из базовых ценностей демократии.

Тоталитаризм - политический режим, для которого характерны высокая концентрация власти и ее полный контроль над всеми сферами общественной жизни.

Унитарное государство - форма территориального устройства, состоящая из административно-территориальных единиц, не обладающих собственной государственностью.

Фашизм - политическая идеология, основывающаяся на принципах этатизма, вождизма и расизма, культивирующая агрессию и войны.

Федерация - устойчивый союз государственных образований, самостоятельных в пределах распределенных между ними и центром компетенций, имеющих собственные органы власти, нередко конституцию и двойное гражданство.

Электорат - круг лиц, обладающих правом голоса на выборах.

Этатизм - огосударствление всех сфер жизни общества.